

拨一拨，聊一聊，温岭热点尽在 掌 握

热线 86901890



# 习近平的法治思维方法在浙江的探索与实践

浙江省中国特色社会主义理论体系研究中心

(紧接第二版)比如,他在十八届中央政治局第四次集体学习时的讲话中强调,各级领导机关和领导干部要提高运用法治思维和法治方式的能力;在2015年初省部级主要领导干部全面推进依法治国专题研讨班开班式上,明确要求领导干部把对法治的尊崇、对法律的敬畏转化成思维方式和行为方式,做到在法治之下、而不是法治之外、更不是法治之上想问题、作决策、办事情。

6.坚持从权力制约中发力,落实治国者必先受治于法的法治要求,加强对权力运行的监督。法治的正确实施,需要有效的依法监督。习近平的法治思维方法蕴含着加强对权力运行的制约,确保国家机关和公务人员按照法定权限和程序行使权力的丰富内涵,体现了从立法、执法、司法、守法,到依法监督的闭环过程。这反映了习近平同志对权力本质属性和法治建设规律的深刻把握。正是这样,法治浙江建设在实践中不断向前发展,得到人民群众的认可和支持。在浙江工作期间,习近平同志对加强权力的监督制约有清醒的认知,他反复强调,建立健全有效的权力监督制约机制。他指出,要树立权力就是服务的意识,经常想一想自己手中的权力是从哪里来的、应该为谁所用这个重要问题,自觉做到用权为公而不为私,要遵守权力使用的纪律规定,严格执行民主集中制,讨论问题讲民主,进行决策讲程序,执行决议讲纪律。他还引用邓小平同志的话告诫说:我们拿到这个权以后,就要谨慎。不要以为有了权就好办事,有了权就可以为所欲为,那样就非弄坏事情不可。习近平同志反复强调,要通过制约权力和惩治滥用权力行为来保证权力的正确运行,我们的权力是人民赋予的,领导干部作为人民的公仆,必须自觉接受监督。他指出,各级党委、政府和司法机关以及公职人员都必须牢记执政为民、执法为民、司法为民的宗旨,自觉接受来自各方面的监督,要针对改革开放和市场经济条件下公共权力运行的特点和规律,认真研究加强对权力的监督方式、手段和途径,从制度上保证人民赋予的权力真正用来为人民谋利益。不受制约的权力,必然导致不受节制的堕落。高度重视对权力的依法监督,成为党的十八大以来习近平总书记全面从严治党的显著特点。他反复强调,如果法

治的堤坝被冲破了,权力的滥用就会像洪水一样成灾,要健全权力运行制约和监督体系,有权必有责,用权受监督,失职要问责,违法要追究,把权力关进制度的笼子里。

习近平的法治思维方法,是引领法治实践的导航仪。十多年来,历届浙江省委、省政府始终运用这一科学思维方法指导新的实践,坚定不移沿着习近平同志开创的法治浙江建设道路砥砺前行,一张蓝图绘到底、一任接着一任干,取得了丰富的理论、制度和实践成果。通过重点加强民生保障和经济发展的地方立法工作,地方性法律规范体系建设走在全国前列。推进法治政府、信用政府建设,在依法行政、实现公正文明执法方面取得显著成效。不断深化司法体制改革,为全国司法领域改革贡献了许多创新经验。坚持法治化社会治理导向,成为全国最具安全感的省份之一。

和监督体系,有权必有责,用权受监督,失职要问责,违法要追究,把权力关进制度的笼子里。

习近平的法治思维方法,是引领法治实践的导航仪。十多年来,历届浙江省委、省政府始终运用这一科学思维方法指导新的实践,坚定不移沿着习近平同志开创的法治浙江建设道路砥砺前行,一张蓝图绘到底、一任接着一任干,取得了丰富的理论、制度和实践成果。通过重点加强民生保障和经济发展的地方立法工作,地方性法律规范体系建设走在全国前列。推进法治政府、信用政府建设,在依法行政、实现公正文明执法方面取得显著成效。不断深化司法体制改革,为全国司法领域改革贡献了许多创新经验。坚持法治化社会治理导向,成为全国最具安全感的省份之一。

## 三、以习近平的法治思维方法为指引,努力将浙江建设成为法治中国示范区

习近平的法治思维方法,作为习近平法治思想的重要内核,不仅是指导深化法治浙江建设的重要遵循,也是指导全党全国人民坚定不移走中国特色社会主义法治道路、全面推进依法治国的重要指南。当前,国际形势复杂多变,我国改革进入攻坚期和深水区,我们党面临的改革发展稳定任务之重前所未有、矛盾风险挑战之多前所未有,法治在党和国家工作全局中的地位更加突出。习近平同志在浙江工作期间,曾专门撰写《法治:新形势的新要求》一文,强调,面对新形势、新要求,必须按照建设社会主义法治国家的要求,积极建设法治浙江,逐步把经济、政治、文化和社会生活纳入法治轨道。新时代,我们要全面贯彻习近平法治思想,深刻把握习近平的法治思维方法的内涵和要义,对照习近平总书记赋予浙江的努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口的新目标新定位,锚定建设法治中国示范区的目标,不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力,着力实现各项事务治理的制度化、规范化、程序化,使浙江真正成为展示发展社会主义民主政治、走中国特色社会主义法治道路的重要窗口。

1.加强法治引领,在法治轨道上全面深化改革。全面依法治国是国家治理的一场深刻革命,运用法治思维和法治方式推进全面深化改革,是新时代治国理政的基本要求。全面深化改革的总目标,就是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。这就需要我们坚持在法治的轨道上而不是轨道外深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定,正确处理短期与长期、程序与效率、快与慢的关系,更好地统筹社会力量、平衡社会利益、调节社会关系、规范社会行为。要深入贯彻落实习近平总书记关于法治思维和法治方式的一系列重要论述,自觉践行社会主义法治理念,进一步破除影响发展的体制机制障碍,释放改革新红利,激发改革新活力。要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,以深化法治浙江建设的具体实践,生动展现中国特色社会主义政治发展道路越走越宽广、人民当家作主的制度体系越来越健全的蓬勃生机。要坚持用法治思维引领改革进程,用法治方式凝聚改革共识,高水平推进科学立法,加强重点领域、新兴领域地方立法,通过及时制定出台一系列地方性法规规章以及立改废等多种方式并用,努力提高立法决策与改革决策衔接的速度、准确度和精度,把成熟的改革经验及时总结提升并用法治的形式固化下来,确保重大改革于法有据。

2.树立法治理念,保障经济社会高质量发展。法治思维和法治方式为发展提供规则和规范,既能平衡经济发展与其他建设之间的关系,又能使发展按规范、依程序有序展开。当前,浙江发展正处于大有可为的战略机遇期,尤其需要牢固树立法治是核心竞争力、法治是最好的营商环境的理念,努力把法治建设的先行优势转化为领跑优势,使法治真正成为浙江核心竞争力的重要组成部分。坚持把服务大局作为法治浙江建设的重要使命,更多地运用法治思维和法治方式来调节经济、规范行为、协调利益。把法治政府建设作为重点任务,严格规范重大行政决策制定和执行,构建职责明确、依法行政的政府治理体系。通过制定实施地方性法规和规章,把经济发展方式转变的导向凝聚为全省人民遵循的共同意志。通过各种法律手段促进产业结构调整,改革要素市场化配置方式,推进防范企业金融风险,推动经济发展转型升级。通过地方立法、规范性文件、党内法规等各种规

范,从制度上、法律上坚持人民主体地位,发展社会主义民主政治。通过从制度上确立生态红线、完善经济社会发展考核评价体制、建立生态建设责任追究制度,建立健全资源生态环境管理制度,推进生态文明建设。通过法治约束促进政府行为稳定、公平、透明、可预期,在法治框架内调整各类市场主体的利益关系,依法平等保护企业产权和企业家权益,健全产权执法司法保护制度,克服部门和地方保护主义,维护市场秩序和公平正义。

3.突出法治功能,有效维护社会和谐稳定。稳定是改革发展的前提和基础,法治是维护稳定的根本途径。当今世界正处于百年未有之大变局,新冠肺炎疫情仍在全球蔓延,外部的诸多风险挑战、国内的改革发展稳定难题与浙江转型发展的矛盾问题相互交织,宏观形势更加错综复杂,各类社会矛盾不断涌现。这更需要我们发挥法治固根本、稳预期、利长远的制度保障作用,通过法治力量和法律手段,协调和处理各种社会矛盾和利益关系,努力保持社会和谐稳定。要通过运用法治思维和法治方式提高社会治理与风险防控能力,推动社会治理实现从理念、制度到作风的全方位深层次变革。坚持大平安理念,坚持发展新时代枫桥经验,不断提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平,着力打造共建共治共享的社会治理格局。牢固树立以人为本的立法理念,有效拓宽人民群众有序参与立法的途径,使地方立法最大限度地承载协调平衡各阶层各种利益的功能。大力推进县级社会矛盾纠纷调处化解中心规范化建设,有效整合信访、执法、司法、仲裁、社会力量等资源,努力实现矛盾纠纷一站式受理、一揽子调处、全链条解决。坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,健全完善群体性事件处置机制和社会稳定风险评估机制,着力解决各类民生热点、难点问题,切实维护劳动者合法权益,防止突发性、群体性事件发生,防止局部性问题转化为全局性问题、非对抗性矛盾转化为对抗性矛盾。

4.强化法治宣传,增强全社会法治意识。没有法治意识,就没有法治国家。开展法治宣传教育,是增强全社会法治意识的基础工程。习近平同志在浙江工作期间强调,要增强普法教育,突出培养公民的法治精神,在全社会树立法治信仰、形成法治风尚,努力把法治精神、法治意识、法治观念熔铸到人们

的头脑之中,体现于人们的日常行为之中。要积极推进法治宣传教育,构建大普法工作格局。突出重点,着力加强对领导干部、公务员、青少年、企业经营管理人员和农民的法治宣传教育,创新宣传教育手段,提高宣传教育实效。切实发挥领导干部这个关键少数的作用,努力使各级领导干部牢固树立法律红线不可逾越、法律底线不可触碰的意识,带头尊法学法守法用法,提高运用法治思维和法治方式能力水平,引导全社会强化规则意识、倡导契约精神。探索建立法治宣传教育效果评估标准体系和跟踪反馈机制,实行国家机关谁执法谁普法的普法责任制,落实各部门、各行业及社会各单位的普法责任,定期向社会公布执法责任清单和年度普法项目任务书,并把普法责任落实情况纳入党委、政府综合目标考核、综治考核、文明创建考核和新农村建设考核体系。

5.彰显法治导向,推动社会主义核心价值观融入法治建设。社会主义核心价值观是法治建设的灵魂,为法治建设指明了前进的方向;法治是践行核心价值观的保障。将社会主义核心价值观融入法治建设,是依法治国和以德治国相结合的重要手段之一。要尊重法治建设规律、准确把握实践要求,在更深层次推动核心价值观融入法治建设全过程、各领域、各方面,更好发挥法治对于培育和践行社会主义核心价值观的独特作用。要进一步完善弘扬社会主义核心价值观的法规政策体系,构建社会主义核心价值观入法入规协调机制,将社会主义核心价值观的要求作为基本理念、基本原则贯彻到立法、执法、司法、守法等法治建设的各个环节。要结合浙江实际,针对当前意识形态和道德领域的突出问题,在英雄烈士保护、优秀历史文化传承、社会救助、志愿服务、移风易俗、见义勇为、助人为乐、最美风尚、文明旅游、文明出行等方面加强立法修法,把一些基本的道德、品行上升为具有刚性约束力和普遍指导意义的法規制度。要注重多管齐下、统筹推进,把社会主义核心价值观融入规范性文件审查和司法、执法,强化公共政策的良法品质,以司法公正引领社会公正,以执法规范化促进社会文明和谐,努力形成法治和德治相得益彰、互补共契的动态社会治理结构。

(课题负责人:俞世裕 陈柳裕 沈世成 朱少平)

优化营商环境 奋力开拓新局

## 东部产业集聚区持续优化营商环境 问诊 新投产企业精益管理

本报讯(记者陈祥胜 通讯员罗安增)近日,东部产业集聚区管委会联合新区市场监管、综合行政执法、税务等部门,深入浙江天赐泵业股份有限公司、浙江优腾机电有限公司、温岭市华联齿轮有限公司3家新投产企业开展常态化、精准化、系统化、智能化的“三服务”活动,帮助企业解决难题,推动营商环境持续优化,增强企业获得感。

走访过程中工作人员发现,上述新投产企业在精益管理上普遍存在自动化应用不足、

生产现场管理规划不合理、生产管理水平有待提高等问题,弱化了企业的市场竞争力。

管委会及相关部门向企业介绍了管理创新的优越性和重要性,指明了企业要实现核心竞争能力和发展能力的持续提升,管理模式的创新发展必须要跟上。同时,还向企业提供筛选后的优质服务机构名单以供企业选择。

管委会相关负责人介绍,在企业投产初期提前介入,量身定制东部新区投产服务表,就是从企业需求、问题导向和优化升级出发,为企业提前做好各类问题预案

工作,在服务上再做乘法。

我们还向企业介绍了实施管理创新的相应政策补助,鼓励企业创新管理模式。该负责人介绍,在市经信局补助3万元(规下1.5万元)抵用券的前提下,东部新区针对辖区内企业管理创新另出扶持政策,如对通过管理创新验收的企业,其中基础规范通过验收的,补助实际支出费用的50%封顶3万元(规下1.5万元);精细化规范通过验收的,补助实际支出费用的50%封顶5万元。

## 新冠疫苗接种点信息表



镇(街道)	接种门诊名称	地址	工作电话
太平街道	太平街道社区卫生服务中心(备用)	太平街道前溪路255号	86170258
	太平街道新冠疫苗临时接种点	太平街道体育场路8号(市体育馆)	86170258
城东街道	城东街道社区卫生服务中心	城东街道泽坎路58号	86189241
城西街道	温岭市妇幼保健院	城东街道下保路102号	86168120
城北街道	城西街道社区卫生服务中心	城西街道川安南路	86165268
横峰街道	城北中心卫生院	城北街道联运路35号	89965965
泽国镇	横峰街道社区卫生服务中心	横峰街道镇东路120号	86955028
	泽国镇卫生院(备用)	泽国镇幸福路315号	89971754
	泽国镇卫生院牧仙分院	泽国镇欧风路28号	89971754
大溪镇	台州市中西医结合医院新冠疫苗临时接种点	泽国镇商城大道350号	89664800
大溪镇	大溪中心卫生院	大溪镇冠屿路2号	80683035
松门镇	松门镇卫生院	松门镇茶山南路30号	86640173
	温岭市第四人民医院新冠疫苗临时接种点	松门镇育英西路158号	13586229742
箬横镇	箬横中心卫生院	箬横镇横滨大道800号	89937327
新河镇	新河镇卫生院	新河镇环城东路399号	86557509
	新河镇新冠疫苗临时接种点	新河镇振兴新路(原台州市烟草配送中心)	86557509
石塘镇	石塘镇卫生院	石塘镇钓箬路19号	86786115
滨海镇	滨海镇卫生院	滨海镇锦湾路42号	86504677
温峤镇	温西中心卫生院	温峤镇开元南路102号	89935916
城南镇	城南镇卫生院	城南镇下许一路518号	86266895
石桥头镇	石桥头镇卫生院	石桥头镇前林村	86288470
坞根镇	坞根镇卫生院	坞根镇文体路19号	89972971

通常的疫苗接种禁忌:

- (1) 对疫苗的活性成分、任何一种非活性成分、生产工艺中使用的物质过敏者,或以前接种同类疫苗时出现过敏者;
- (2) 既往发生过疫苗严重过敏反应者(如急性过敏反应、血管神经水肿、呼吸困难等);
- (3) 患有未控制的癫痫和其他严重神经系统疾病者(如横贯性脊髓炎、格林巴利综合征、脱髓鞘疾病等);
- (4) 正在发热者,或患急性疾病,或慢性疾病的急性发作期,或未控制的严重慢性病患者;
- (5) 妊娠期妇女。

## 市市场监管局掀起党史学习教育热潮

本报讯(通讯员林赛楠 周青青)日前,市市场监管局召开局党委理论学习中心组(扩大)学习会。会议把学习《习近平在浙江》采访实录与学习贯彻习近平总书记对市场监管部门的重要指示批示精神相结合,切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

各支部书记以明党史、强担当学党史、知党情、跟党走铭记党史、不忘初心、牢记使命为主题开讲专题党课。连日来,该局各支部还纷纷开展形式多样的主题党日志愿服务活动,带去水果、画笔,慰问市社会福利院儿童,在城东街道开展台州特色产品伴手礼活动,提供新型农业经营主体培育、知识产权培育等精准服务,在五龙山公园开展清洁家园活动,并进行食品安全知识宣传,构建文明生态环保家园,不断增强党史学习教育宣传的传播力。

市市场监管局相关负责人表示,市场监管人和党务工作者,要深切认识到坚持学史力行,把党员干部在学习教育中激发出来的

## 学红色党史 植绿色未来



春风催新绿,植树正当时。近日,城南镇将党史学习教育结合义务植树,以党建红引领生态绿,按照“一名党员一棵树,一个支部一片林”的目标,在全镇种下百片党员林,打造“红色生态景观”。

记者 徐伟杰 摄